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Společnost Systemair každým rokem obohacuje svůj sorti-
ment o další produkty doplňující současné výrobky použí-
vané pro vzduchotechnické aplikace. Díky této široké řadě 
výrobků pro Vás vytvořila brožuru, kde jsou z jednotlivých 
zařízení vytvořeny funkční systémy pro větrání školských 
budov. Větrací systémy jsou znázorněny od jednodušších 
systémů s jednou lokální rekuperační jednotkou až po cen-
trální rekuperační systémy s důrazem na minimální energe-
tickou náročnost pomocí optimalizátoru AIAS.

Nákresy a obrázky je nutné brát jako ideová schémata, kde 
jsou znázorněna jednotlivá propojení a potřebné příslušen-
ství pro jednotlivé větrací systémy. Brožura je vytvořena 
pro jednoduchý a rychlý výběr vzduchotechnického systému 
u projektované budovy a následnou prezentaci u investora 
nebo koncového zákazníka. 

Obrázky neslouží jako plně funkční elektrická schémata 
zapojení, ale pouze jako znázornění možného elektrického 
propojení. Při výběru vašeho systému si vyžádejte podrobné 
elektrické schéma zapojení od Vašeho obchodního zástupce.  

Pevně věříme, že uvedené systémy větrání Vám usnadní 
projekční činnost a výběr vhodných výrobků a příslušenství 
ze sortimentu společnosti Systemair.  
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Uvažujete o dotaci na zateplení budovy školy nebo školky? 
Máte nebo se chystáte na výměnu oken ve třídách a učeb-
nách?
To jsou jen první kroky, které vedou ke zlepšení tepelně 
technických vlastností budov, jež jsou určeny pro výchovu 
a vzdělávaní. Z pohledu energetických úspor je to jistě  
v pořádku. Na co se však zapomíná a je neprávem podce-
ňováno, je fakt, že v daných objektech se zhoršuje těmito 
úspornými kroky kvalita vnitřního ovzduší. Doposud netěsná 
okna alespoň částečně prostor provětrávala, pokud byla na-
hrazena těsnými i tato nepatrná možnost zmizela. S ohledem 
na ekonomická opatření, která vedou k úsporám zejména  
z pohledu provozních nákladů, se ve školách v posledních 
letech zapomnělo větrat. V určitém ohledu se vlastně nelze 
divit, v některých vnitřních nařízeních škol je dokonce z bez-
pečnostních důvodu  zakázáno okna otevírat. Otevírat okno 
může být nepříjemné i z důvodu např. nadměrné prašnosti 
a hluku z dopravy v okolí těchto budov. V každém ohledu se 
zhoršila kvalita vzduchu uvnitř budov, což potvrdila i terénní 
měření přímo ve školách, kde k výměně oken za těsná došlo.

 

Proč větrat?
Jednou ze základních potřeb lidstva je však dýchat, s tím je 
spojena kvalita vzduchu a větrání samotné. Větrání zajišťuje 

přívod čerstvého a zároveň odvod znehodnoceného vzdu-
chu pro zajištění požadované kvality vzduchu uvnitř objektu. 
K zhoršení kvality vzduchu uvnitř budovy, zejména pak ve 
třídách a učebnách, dochází z přítomnosti lidí a následné 
produkce oxidu uhličitého CO2, dále vodní parou, pachy jakož  
i uvolňováním různých chemických prvků z materiálu, ze 
kterých jsou tvořeny povrchy a interiéry učeben.

Vliv oxidu uhličitého (CO2) na kvalitu vnitřního prostředí. 
Oxid uhličitý je ukazatelem kvality vnitřního ovzduší, jehož 
koncentrace nesmí překročit hodnotu 1500 ppm. Při hodno-
tách vyšších jak 1500 ppm následují příznaky únavy a sníže-
ná pozornost. Žáci začínají být apatičtí a při hodnotách nad 
2500 ppm se dostavuje ospalost a bolesti hlavy.
Oxid uhličitý je těžší než vzduch. Tento fakt, bychom měli 
mít na paměti zejména v okamžiku, kdy se rozhoduje kam  
a do jaké výšky umístit detekční čidla CO2. Pravidlo obecně 
říká, instalovat čidlo do místa výskytu osob, kde výška insta-
lovaného čidla by měla odpovídat výšce hlavy osoby.  

Úvod
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Ve školách, kde většinu času ve třídách žáci sedí, je doporu-
čená výška instalace 1 až 1,3 metru. V zařízeních určených 
pro předškoláky, může tato výška umístění čidla být i nižší. 
Vždy je důležité dbát na to, aby čidlo CO2 jakožto řídící prvek 
pro systém větrání, byl na referenčním místě a byl případně 
mechanicky chráněn před manipulací a poškozením.

Požadavky na větrání 
Pokud má být budova funkční nejen z hlediska úsporných 
opatření a tepelně technických vlastností obvodové kon-
strukce, musí jít ruku v ruce i s návrhem větrání  v souladu 
s vyhláškou č.410/2005 sb.
Tato vyhláška stanoví požadované množství vzduchu na 
jednotlivého žáka i vyučujícího. Větráním učeben infiltrací 
a mikro ventilací okny se nikdy nedosáhne požadovaných 

hygienických parametrů na kvalitu vnitřního prostředí během 
výuky. Přirozené větrání např. otevřením okna je v rozporu  
se současnými trendy na zvyšování energetických úspor, 
kladených na provoz budov. Navíc mnohdy není možné, vět-
šinou vzhledem k nepříznivým hlukovým parametrům ven-
kovního prostředí, větrat během vyučování otevřenými okny.

Uvedené množství v tab. 2 nerozlišuje věk žáků a ani dobu 
pobytu žáků v učebnách. Metodický pokyn pro větrání škol 
s ohledem na hospodárnost doporučuje navrhovat průtok 
venkovního vzduchu, trvale přiváděného do učeben v době 
pobytu žáků, podle tab. 3. Toto množství bylo stanoveno po-
dle bilance CO2 ve větraném prostoru. 
S ohledem na minimální energetický provoz nuceného vě-
trání doporučujeme navrhnout systém řízeného větrání se 
zpětným získáváním tepla, kde množství vzduchu je dáno 
bilancí pro nepřekročení stanoveného limitu 1500 ppm CO2. 
Každá rekuperační jednotka, která by zajišťovala větrání uče-
ben, bude vybavena nezávislým systémem měření a regu-
lace. Tato regulace umožnuje chod jednotky dle časového 
týdenního harmonogramu s upřednostněním požadavku na 
splnění limitních koncentrací CO2.  

Koncentrace CO2 Místo výskytu CO2, vliv na člověka

400 až 700 ppm koncentrace ve venkovním ovzduší

800 až 1 200 ppm vyhovující koncentrace CO2 v interiéru

   1 500 ppm max. přípustná koncentrace CO2 v interiéru

> 1 500 ppm nastávají příznaky únavy a snižování pozornosti

> 2 500 ppm ospalost, letargie, bolesti hlavy

> 5 000 ppm nedoporučuje se delší pobyt

Min. množství vzduchu / 1 osoba

Žák Učitel

20 - 30 m3/h 50 – 70 m3/h

Množství venkovního vzduchu [m3/h.žáka]

Školka 1. stupeň ZŠ 2. stupeň ZŠ SŠ

3 – 6 let 6 – 10 let 10 – 15 let 15 – 18 let

10 12 18 20Tab.1: Koncentrace CO2 a vliv na člověka . 

Tab.2: Min. plocha a množství vzduchu dle vyhlášky č.410/2005 sb.

Tab.3:  Množství vzduchu dle metodického pokynu Ministerstva   
životního prostředí 
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Řízené větrání s rekuperací
Rekuperační systém je tvořen centrální nebo decentrální 
rekuperační jednotkou, která přívodní vzduch filtruje a také 
ohřívá na požadovanou teplotu. Řízení kvality vzduchu je 
zajištěno většinou automaticky dle čidel CO2, časovým pro-
gramem nebo různou kombinací uvedeného. Rekuperace 
vzduchu je zajištěna pomocí výměníku zpětného získání 
tepla. Nejnovější technologie u výměníků dokáže z odvádě-
ného vzduchu získat až 90 % energie a předat ji přívodní-
mu vzduchu. Existuje několik základních typů rekuperačních 
výměníků, které se v současné době používají, tj. rotační  
regenerační výměník a deskový protiproudý výměník.
Právě tyto typy rekuperačních výměníků můžete nalézt 
v jednotkách řady SAVE, SENSE nebo Topvex, které jsou 
vhodné vzhledem ke svým vzduchovým výkonům právě pro 
větrání prostorů škol a učeben.

Co umožňuje a obsahuje rekuperační jednotka?
Vzduchotechnická rekuperační jednotka umožnuje přivádět 
hygienickou dávku čerstvého vzduchu pro daný objekt (škola, 
školka, učebna). Jednotka zajistí řízenou výměnu vzduchu, 
filtraci vzduchu a za pomoci vestavěného rekuperačního 
výměníku snižuje náklady na větrání a vytápění daného 
prostoru. Pokud v zimním období přívodní vzduch po rekuperaci 
nedosahuje požadované teploty, je dohřátí zajištěno pomocí 

vodního nebo elektrického ohřívače. Ohřívač může být vesta-
věn nebo je dodán jako příslušenství. Nabízené typy jednotek  
s rekuperací hradí pouze ztráty řízeným větráním, nikoliv 
ztráty celého objektu, to je nutné od sebe rozlišit. Ztráty  
objektu je nutné řešit jiným zdrojem tepla, např. ústředním 
vytápěním pomocí kotle a soustavou otopných těles.

Jaký typ rekuperačního výměníku je vhodné zvolit?
Rekuperační výměník pro zpětné získávání tepla je vyroben 
z hliníku nebo plastu. Podle typu rozdělujeme rekuperační 
výměníky na deskové protiproudé a rotační.

■ Deskové rekuperační výměníky
Výhodou u deskových protiproudých výměníků je poměrně 
vysoká účinnost, která se pohybuje okolo 80 až 90 % a také 
skutečnost, že jednotlivé proudy vzduchu jsou od sebe od-
děleny a nikdy se nesmíchají.
Nevýhodou je snižující se vlhkost ve větraném prostoru. Díky 
vysrážené vodě na stěnách výměníku je nutné zajistit odvod 
vzniklého kondenzátu do kanalizačního potrubí, přes sifónový 
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Účinnost rekuperace

Deskový rekuperátor Rotační rekuperátor

bez kondenzace 
dle EN308

s kondenzací bez kondenzace 
dle EN308

s kondenzací 

65 – 85 % 75 – 95 % 75 – 85 % 75 – 85 %

Tab.4: Účinnost pro různé rekuperační výměníky
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uzávěr. Dalším nepříznivým faktorem je možnost zamrzání 
deskového výměníku, které nastává při nízkých teplotách 
venkovního vzduchu. Platí přitom pravidlo, že čím vyšší je 
účinnost rekuperace a vyšší obsažená vlhkost ve vnitřním 
prostoru, tím víc roste nebezpečí námrazy na výměníku.

■ Rotační rekuperační výměníky
Odvodní vzduch z větraného prostoru nahřívá výměník, 
který se otáčí kolem své osy. Nahřátá část výměníku předává 
naakumulovanou energii přívodnímu venkovnímu vzduchu. 
Přenos tepla probíhá při průtoku vzduchu otáčejícím se vý-
měníkem.

Výhodou u rotačních výměníků je vysoká celoroční účinnost, 
která se pohybuje okolo 75 až 85 % a také skutečnost, že 
nedochází k zámraze výměníku ani při nízkých venkovních 
teplotách. Nevzniká tedy kondenzát a není nutné řešit odvod 
vzniklé vody, který může být někdy problematický. Rotačním 
výměníkem se nepřenáší jenom teplo, ale i vlhkost a proto 
se stal velmi populární pro větrání prostor, kde se nacházejí 
lidé, např. školy, učebny nebo školky. Vlhký vzduch je mno-
hem příjemnější na dýchání a nedráždí sliznici ani oči.
Menší nevýhodou se může jevit skutečnost, že proudy 
vzduchu nejsou zcela hermeticky odděleny od sebe a může 
docházet k malému promíchání. Vzhledem ke kvalitnímu 
konstrukčnímu provedení jednotek a rotačních výměníků se 
jedná o prostup v řádu jednotek procent z celkového vzdu-
chového množství. Tento druh rekuperace je dominantním 
ve skandinávských zemích hlavně díky celoroční účinnosti. 

Volba jednotky dle skutečné spotřeby
Pro splnění požadavků Erp2018, tzv. Ecodesignu, je minimální 
účinnost rekuperace pro vzduchotechnické jednotky 73 % dle 
ČSN EN308.
Požadovaná účinnost rekuperace dle ČSN EN 308 je suchá 
účinnost bez vlivu kondenzace a neměla by být zaměňo-
vána za standardní účinnost s vlivem kondenzace, která 
je většinou zmíněna na technických listech jednotek. Tato 
záležitost se týká hlavně účinnosti u deskových výměníků,  
viz tab. 4. Rekuperační jednotka by neměla být pouze zvole-
na dle maximální účinnosti rekuperace, ale určitě by se také 
mělo přihlížet na spotřebu energie u ventilátorů. Je nutné 
pamatovat, že rekuperátor pracuje pouze v omezenou dobu 
roku, ale ventilátory pracují v průběhu celého provozu.
Pokud pomineme standardní vysokou účinnost rekuperace  
u všech rekuperačních jednotek Systemair, je minimální  
spotřeba energie provozu zajištěna nejen nízkoenergetic-
kými EC motory, ale také dokonalou konstrukcí jednotek  
s minimálními vnitřními tlakovými ztrátami.
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Hlukové parametry 
Projekt větrání musí být navržen tak, aby hladina akustic-
kého tlaku LpA v učebnách nepřevyšovala limitní hodnotu 
dané nařízením vlády č.272/2011sb tj. 45dB(A). Doporuče-
ná hodnota je v rozsahu 30-40 dB(A) hladiny akustického 
tlaku v souladu s normou ČSN EN 15251. 
Pro splnění těchto požadavků je nutné zvolit správné tlumiče 
hluku. Pro potlačení nízkých frekvencí byly vyvinuty speciální 
flexibilní tlumiče SONOExtra. Jako alternativu lze použít pev-
né tlumiče LDC nebo s kulisou LDC-B.
Pokud je rekuperační jednotka umístěna přímo ve větraném 
prostoru, měl by projektant věnovat maximální pozornost
samotnému návrhu jednotky, kde by se pracovní bod neměl 
pohybovat v blízkosti maximálních otáček ventilátoru. Toto 
doporučení se týká také speciálních školních jednotek SENSE, 
které jsou konstrukčně řešeny s ohledem na maximální 
redukci hlukových projevů. U centrálních systémů doporu-

čujeme použít pro zamezení přenosu hluku z jedné třídy do 
druhé přeslechové tlumiče, které redukují hluk ve frekven-
cích okolo 250Hz, např. SONOExtra.

Samotná rekuperační jednotka nestačí
Vzduchotechnická jednotka vybavená výměníkem zpětného 
získání tepla snižuje náklady na větrání ve školách, ale sama 
o sobě nezajistí optimální provozní náklady a správnou distri-
buci vzduchu ve větraném prostoru. Proto je nutné řešit kro-
mě vhodného umístění jednotky v objektu i optimální trasy 
vzduchotechnických rozvodů a správně zvolené distribuční 
prvky v jednotlivých učebnách a místnostech.

Distribuční prvky
Potrubní rozvody jsou v místnostech zakončeny distribuční-
mi koncovými prvky pro přívod nebo odvod vzduchu. Tyto 
prvky mohou být dle dispozice místnosti a potřeby větrání 

umístěny ve stěnách či stropu. K této skutečnosti je nutné 
přihlédnout již na začátku, při samotném projektování vě-
tracího systému. Nesprávně zvolený prvek pro distribuci 
vzduchu, např. takový, který nemá dostatečnou velikost 
pro dané vzduchové množství, může generovat nežádoucí 
hluk a degradovat kompletní projekt se správně zvolenou 
rekuperační jednotkou. Právě vedle designu jsou nároky na 
minimální hlučnost distribučních elementů pro větrání škol 
tím nejzásadnějším při jejich výběru. Firma Systemair má  
ve svém portfoliu celou řadu výrobků, speciálně vyvinutých 
distribučních prvků splňujících dané požadavky, viz NOVA, 
TSK, KONIKA, CAP-C, VVKR, atd.



Závěr
Vezměme fakt, že větrat se musí a na zdraví nás a našich 
dětí by se šetřit nemělo.  Ve školních učebnách student  
a žáci tráví 4-6 hodin denně a někdy i déle.  Měření a výzku-
my potvrdily, že nevhodné prostředí vede ke zhoršení po-
zornosti, zvýšení nemocnosti žáku, ke vzniku astmatických 
onemocnění a oslabení imunitního systému jedince. Nucené 
větrání, zejména se zpětným získáváním tepla, stojí finanční 
 

prostředky, stejně tak i provoz. Ceny energií klesat do bu-
doucna nebudou. Berte to jako investici do vzdělávání našich 
dětí a kvality prostředí, ve kterém tráví většinu dne a to je  
z dlouhodobého pohledu jistě investice vynaložena správ-
ným směrem.

Technická podpora
Naši obchodní zástupci Vám poskytnou veškerou technickou 
podporu při ideovém i projektovém návrhu větracího systé-
mu pro školní budovy.
Naším cílem je, aby zamýšlený koncept i pozdější skuteč-
né provozování splnily veškerá očekávání  zadavatele, jak 
z hlediska prvotní investice, tak i energetické náročnosti při 
samotném provozu.
Technické parametry výrobků bereme jako samozřejmost, 
která se očekává od výrobce vzduchotechnických kompo-
nentů.
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School DREC/SENSE

U rekonstrukcí školních budov, kde je z hlediska stavební 
dispozice obtížné vytvořit složitější větrací systém, jsou 
lokální rekuperační jednotky SENSE, které větrají pouze 
jeden prostor, ideálním řešením. Jednotka je umístěna 
přímo ve větraném prostoru, kde distribuce vzduchu 
v prostoru je zajištěna pomocí výdechové mřížky, umístěné 
na čelní straně jednotky. V tomto případě, tak není 
nutné instalovat potrubní rozvod přímo v prostor učebny. 

Nízkoenergetické EC motory a vysoká účinnost rekuperace 
až 90 % u jednotek SENSE jsou nezbytnými parametry 
pro zajištění nízkých provozních nákladů.
Jednotka SENSE pracuje v režimu DCV (Demand control ven-
tilation), kde je pomocí čidla CO2 zajištěna plynulá regulace 
množství vzduchu. Časový program, nastavení hodnoty CO2 
na ovladači a možnost vzdálené správy pomocí BMS vytváří 
příjemné ovládání pro koncového uživatele.

Rekuperační jednotky SENSE vestavěným řídicím systémem jsou 
vybaveny standardně nízkoenergetickými EC motory a proti-
proudým rekuperátorem tepla s vysokou účinností až 90 %. 
Jednotka je v režimu DCV řízena pomocí nastavené hodnoty CO2 
na ovladači HMI. Plynulá regulace množství vzduchu probíhá mezi 
režimy průtoku vzduchu Nízký (Střední) a Normální (Low/Norm 
nebo Medium/Norm) s možností přepnutí na maximální průtok 
vzduchu v režimu Boost, např. v průběhu přestávky. Řídicí systém 
udržuje konstantní množství vzduchu nastavené v jednotlivých 
větracích režimech (CAV). Přepínání denního a útlumového re-
žimu se provede pomocí časového programu na ovladači HMI. 
Jednotka je připravena pro řízení nadřazeným systémem pomocí 
ModBus nebo Bacnet komunikace. 
  

1
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.]
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n2
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Řízení ventilátorů dle konstantního průtoku
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Množství vzduchu je řízeno pomocí čidla Systemair E-CO2 umís-
těného na boční straně jednotky SENSE. Čidlo CO2 je standardně 
propojeno s řídícím systémem. V případě, že je požadavek 
na umístění čidla mimo jednotku, je nutné elektrické propojení 
zajistit na místě instalace. 
Požadovaná max. hodnota 1500 ppm, při které se dosáhne 
maximálního množství vzduchu (Norm), se nastaví na ovladači 
HMI. Žaluzie určené pro přívod a odvod vzduchu v sobě kombinují 

vysoký standard designu s technickými požadavky na proudění, 
hluk a nízkou tlakovou ztrátu. Dle stavební dispozice lze volit mezi 
kruhovou nebo obdélníkovou variantou s možností volby materiálu 
a barevného odstínu. 
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 Řízení jednotky SENSE

2

V       Min. 

V       Nom.

Řízení množství vzduchu dle hodnoty CO2

HMI
Ovladač

IGC
Žaluzie kruhová

hliník

PZZN
Žaluzie obdélníková

pozink

PZAL
Žaluzie obdélníková

hliník
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School DREC/SAVE

U rekonstrukcí školních budov, kde je z hlediska staveb-
ní dispozice obtížné vytvořit složitější větrací systém, jsou  
lokální rekuperační jednotky, které větrají pouze jeden prostor , 
ideálním řešením. Jednotka může být umístěna přímo ve vět-
raném prostoru nebo mimo, např. v technické místnosti nebo 
na chodbě. Nízkoenergetické EC motory a vysoká účinnost 
rekuperace od 75 % do 95 % u jednotek SAVE jsou nezbyt-
nými parametry pro zajištění nízkých provozních nákladů. 

Jednotka SAVE pracuje v režimu DCV (Demand control 
ventilation), kde je pomocí čidla CO2 zajištěna plynulá 
regulace množství vzduchu. Časový program, nastavení 
hodnoty CO2

 na ovladači a řízení pomocí externích  
spínačů vytváří uživatelsky příjemné ovládání pro konco-
vého uživatele.

Rekuperační jednotky SAVE s vestavěným řídicím systémem jsou 
vybaveny standardně nízkoenergetickými EC motory a protiprou-
dým nebo rotačním rekuperátorem tepla s vysokou účinností  
75 až 95 %. Rotační rekuperátory jsou konstrukčně řešeny tak, 
aby přenášely nejen teplo, ale i vlhkost a nedocházelo tak k po-
stupnému vysušování větraného prostoru. 
Jednotka je v režimu DCV řízena pomocí nastavené hodnoty CO2 

na ovladači jednotky. Plynulá regulace množství vzduchu probíhá 
mezi otáčkami Normální a Vysoké (Norm/High). Přepínání denní-
ho a útlumového režimu se provede pomocí časového programu 
na ovladači SAVE Touch nebo externích spínačů. 
Jednotky mohou být umístěny pouze ve vnitřním prostředí.
  

1
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Otáčky ventilátorů jsou řízeny pomocí nástěnného čidla 
Systemair E-CO2. Pro správnou funkci je nutné propojit jednotku 
SAVE s čidlem CO2. Požadovaná max. hodnota 1500 ppm, při které už 
ventilátory dosáhnou vysokých otáček (High), se nastaví na ovladači 
SAVE Touch u jednotky. 

Pro dodržení nízkého hluku v učebnách byly vyvinuty speciální tlu-
miče SONOExtra, které redukují hluk v nízkých frekvencích. Jako 
alternativu lze použít pevné tlumiče LDC. Je důležité, aby tlumiče 
byly namontovány co nejblíže hrdla jednotky.

Přívodně odvodní distribuční prvky v sobě kombinují vysoký 
standard designu s technickými požadavky na proudění, hluk  
a nízkou tlakovou ztrátu. 
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Přívodně/odvodní distribuční elementy

3

SONOExtra
Flexibilní tlumič hluku

LDC
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Řízení ventilátorů dle hodnoty CO2



14    |   Systémy větrání pro školní budovy

School DREC/TOPVEX

U rekonstrukcí školních budov, kde je z hlediska stavební 
dispozice obtížné vytvořit složitější větrací systém, jsou  
lokální rekuperační jednotky, které větrají pouze jeden 
prostor, ideálním řešením. Jednotka může být umístěna 
přímo ve větraném prostoru nebo mimo, např. v technické 
místnosti nebo na chodbě. Nízkoenergetické EC motory 

a vysoká účinnost rekuperace od 75 % do 95 % u jednotek 
TOPVEX jsou nezbytnými parametry pro zajištění nízkých 
provozních nákladů. 
Jednotka TOPVEX zajištuje plynulou regulaci množství vzdu-
chu dle čidla CO2. Časový program, viditelné hodnoty CO2 

přímo na čidle a řízení pomocí externích spínačů vytváří uži-
vatelsky příjemné ovládání pro koncového uživatele.

Rekuperační jednotky TOPVEX s vestavěným řídicím systémem 
jsou vybaveny standardně nízkoenergetickými EC motory a proti-
proudým nebo rotačním rekuperátorem tepla s vysokou účinností 
75 až 95 %. Rotační rekuperátory jsou konstrukčně řešeny tak, 
aby přenášely nejen teplo, ale i vlhkost a nedocházelo tak k po-
stupnému vysušování větraného prostoru. 
Jednotka je v běžném režimu řízena pomocí nastavené hodno-
ty CO2 na ovladači jednotky. Plynulá regulace množství vzduchu 
probíhá mezi otáčkami Normální a Vysoké (Norm/High). Přepí-
nání denního a útlumového režimu se provede pomocí časového 
programu na ovladači NaviPad nebo externích spínačů. 
Jednotky mohou být umístěny ve vnitřním nebo venkovním pro-
středí.
  

1
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Otáčky ventilátorů jsou plynule řízeny pomocí nástěnného čidla  
Systemair E-D CO2 se signálem 0-10V. Pro správnou funkci je 
nutné propojit jednotku TOPVEX čidlem CO2. Požadovaná max. 
hodnota 1500 ppm, při které už ventilátory dosáhnou vysokých 
otáček (High), se nastaví na ovladači jednotky. 

Pro dodržení nízkého hluku v učebnách byly vyvinuty speciální tlu-
miče SONOExtra, které redukují hluk v nízkých frekvencích. Jako 
alternativu lze použít pevné tlumiče LDC nebo LDC-B. Je důležité, 
aby tlumiče byly namontovány co nejblíže hrdla jednotky.

Přívodně odvodní distribuční prvky v sobě kombinují vysoký 
standard designu s technickými požadavky na proudění, hluk  
a nízkou tlakovou ztrátu. 

2

3 4

TOPVEX
Rekuperační jednotka

2

VHigh
V [m /h] 3

∆p [Pa]

VNorm.
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School CREC/VAV

Centrální větrání s rekuperací tepla a regulátory variabilního 
průtoku je ideálním řešením pro systém větrání na požada-
vek, kde jednotka TOPVEX snižuje nebo zvyšuje otáčky na 
základě změny tlaku v potrubním systému. Nízkoenergetické 
EC motory a vysoká účinnost rekuperace od 75 % do 95 % 

u jednotek TOPVEX jsou nezbytnými parametry pro zajištění 
nízkých provozních nákladů. 
Provozní režimy pro jednotlivé prostory jsou zajištěny regulá-
tory variabilního průtoku OPTIMA-FC, které jsou řízeny pomocí 
signálu od BMS nebo nástěnných ovladačů ARGUS-RC-C3DOC 
a naměřených hodnot CO2.

Rekuperační jednotky TOPVEX s vestavěným řídicím systémem 
jsou vybaveny standardně nízkoenergetickými EC motory a proti-
proudým nebo rotačním rekuperátorem tepla s vysokou účinností 
75 až 95 %. Rotační rekuperátory jsou konstrukčně řešeny tak, 
aby přenášely nejen teplo, ale i vlhkost a nedocházelo tak k po-
stupnému vysušování větraného prostoru. 
Jednotka pracuje v režimu dle konstantního tlaku. Otáčky ventilá-
torů se mění na základě změny množství vzduchu přes jednotlivé 
regulátory OPTIMA-FC. Přepínání denního a útlumového režimu 
se provede pomocí časového programu na ovladači jednotky nebo 
externích spínačů. 
Jednotky mohou být umístěny ve vnitřním nebo venkovním pro-
středí.
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Pro zamezení přenosu hluku z jedné místnosti do druhé je vhod-
né použít přeslechové tlumiče s vysokým útlumem v okolí 250Hz, 
např. SONOExtra. 

Regulátory variabilního průtoku OPTIMA-FC zajišťují přívod a odvod 
požadovaného množství vzduchu do jednotlivých prostor. Plynulá 
změna množství vzduchu z Vmin na Vmax je provedena na základě 
změny naměřených hodnot na čidle CO2  v jednotlivých místnos-
tech. Regulátory OPTIMA-FC mohou být vybaveny pro komunikaci  
s BMS. Pro potlačení případného hluku z regulátoru se doporučuje 
instalovat krátký tlumič hluku.

Plynulou změnu množství vzduchu je možné zajistit pomocí  
řídícího signálu od BMS nebo lokálně nástěnnými ovladači  
ARGUS-RC-C3DOC. Změna průtoku je provedena na základě 
naměřených hodnot CO2  na čidle Systemair-E CO2. Požadovaná 
hodnota CO2 se nastaví na ovladači. 

2

3

4

OPTIMA-FC
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 Řízení jednotky Topvex

Přívodně odvodní distribuční prvky v sobě kombinují vysoký stan-
dard designu s technickými požadavky na proudění, hluk a nízkou 
tlakovou ztrátu.
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School CREC/AIAS

Centrální větrání s rekuperací tepla, regulátory variabilního 
průtoku a optimalizátorem VAV systému AIAS je nejekono-
mičtějším řešením pro systém větrání na požadavek. Jed-
notka TOPVEX není řízena dle tlakového čidla, ale přímo 
modulem Combox, který nastaví otáčky ventilátorů na co 
nejnižší hodnotu. Nízkoenergetické EC motory a vysoká 

účinnost rekuperace od 75 % do 95 % u jednotek TOPVEX 
jsou nezbytnými parametry pro zajištění nízkých provoz-
ních nákladů. 
Provozní režimy pro jednotlivé prostory jsou zajištěny  
regulátory variabilního průtoku OPTIMA-FC-MOD, které 
jsou řízeny pomocí signálu od BMS nebo nástěnných ovla-
dačů ARGUS-RC-C3DOC a naměřených hodnot CO2.

Rekuperační jednotky TOPVEX s vestavěným řídicím systémem 
jsou vybaveny standardně nízkoenergetickými EC motory a proti-
proudým nebo rotačním rekuperátorem tepla s vysokou účinností 
75 až 95 %. Rotační rekuperátory jsou konstrukčně řešeny tak, 
aby přenášely nejen teplo, ale i vlhkost a nedocházelo tak k po-
stupnému vysušování větraného prostoru. 
Jednotka pracuje v režimu dle signálu z modulu Combox. Ventilátory 
snižují nebo zvyšují otáčky tak, aby pracovaly na co nejnižší hodnotu 
a zároveň vytvořily potřebný minimální tlak v potrubním systému. 
Řídící signál z modulu Combox se mění na základě změny množství 
vzduchu na jednotlivých regulátorech OPTIMA-FC-MOD.
Jednotky mohou být umístěny ve vnitřním nebo venkovním pro-
středí.
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použít přeslechové tlumiče s vysokým útlumem v okolí 250Hz, 
např. SONOExtra. 
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Regulátory variabilního průtoku OPTIMA-FC-MOD s ModBus komu-
nikací zajišťují přívod a odvod požadovaného množství vzduchu do 
jednotlivých prostor. Plynulá změna množství vzduchu z Vmin na Vmax 
je provedena na základě změny naměřených hodnot na čidle CO2  
v jednotlivých místnostech. 

Modul Combox s ovládacím panelem S-E3-DSP slouží pro snímání 
aktuální polohy listů na jednotlivých regulátorech OPTIMA-FC-MOD, 
řízení změny množství vzduchu v jednotlivých prostorech a na-
stavení minimálních otáček u přívodního a odvodního ventilátoru. 
Combox komunikuje s regulátory OPTIMA-FC-MOD pomocí ModBus 

Nástěnný ovladač ARGUS-RC-C3DOC zajišťuje plynulou změnu 
množství vzduchu z Vmin na Vmax v jednotlivých prostorech. Změna 
průtoku je provedena na základě naměřených hodnot CO2 na čidle  
Systemair-E CO2. Požadovaná hodnota CO2 se nastaví na ovladači  
ARGUS-RC-C3DOC, který komunikuje s modulem Combox pomocí 
Exoline.

3

4
5

Komunikace přívodní 
a odvodní ventilátor 

TOPVEX
Rekuperační jednotka

3

ModBus komunikace

OPTIMA-MOD
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Ovládací panel
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 Řízení jednotky Topvex

Combox 2

komunikace a s nástěnným ovladačem ARGUS-RC-C3DOC pomocí 
komunikace Exoline. Ovladač S-E3-DSP slouží pro nastavení  
systému a pro snímání parametrů na regulátorech. Do Comboxu 
je možné připojit až 30 ks přívodních a odvodních regulátorů  
OPTIMA-FC-MOD. Při vyšším počtu regulátorů OPTIMA-FC-MOD je 
možné neomezeně řetězit moduly Combox. Pro potlačení případné-
ho hluku z regulátoru se doporučuje instalovat krátký tlumič hluku.

0 - 10 V
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School DREC/SAVE
SAVE 

Rekuperační jednotka

Kabel se zástrčkou je součástí 
dodávky jednotky SAVE

230 V

Systemair-E CO2
Čidlo CO2

1 2 8

L N 24V GND U5

JYTY-O 3x1

Poznámka: 
Všechny digitální/analogové vstupy a výstupy je nutné nakonfigurovat v menu ovladače.
Změna konfigurace software na CO2 řízení.

School DREC/SENSE
SENSE 

Rekuperační jednotka

12V GND B- A+

1x230 V / 3x400 V
dle typu a provedení jednotky

HMI
OvladačPoznámka: 

Čidlo CO2 je součástí dodávky a je el. propojené s řídícím systémem. 

Systemair-E CO2
Čidlo CO2
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Napájení 24 V Napájení 24 V

8 7 G0 G8 7 G0 G

45 40 G0 G AI6 0V 24V

School DREC/TOPVEX

TOPVEX FR
Rekuperační jednotka

TOPVEX TC, SC, TR, SR, FC
Rekuperační jednotka

Systemair E-D CO2
Čidlo CO2

Systemair E-D CO2
Čidlo CO2

Řídicí signál 0-10 V Řídicí signál 0-10 V

JYTY-O 4x1 JYTY-O 3x1

T14

Poznámka: 
Všechny digitální/analogové vstupy a výstupy je nutné nakonfigurovat v menu ovladače.
Změna konfigurace software na CO2 řízení.
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School CREC/VAV

Místnost č. 1

TOPVEX FR-VAV
Rekuperační jednotka

ARGUS-RC-C3DOC 
Ovládací panel

Systemair-E CO2
Čidlo CO2

0 - 10 V

G0 G 22

31 41

G0 G 8 7

G0 G 3 5 G0 G 3 5

•

Ref.

OPTIMA-FC
přívodní regulátor

OPTIMA-FC
odvodní regulátor

Řídicí signál 0-10 V

1x230 V / 3x400 V
dle typu a provedení jednotky

1x230 V / 3x400 V
dle typu a provedení jednotky

JYTY-O 4x1

T

∼

Ref.
24 V

24 V
Ref.•

•
•

•JYTY-O 3x1
230 / 24 V

Trafo

230 V •
•

˷
˷

TOPVEX TC, SC, TR, SR, FC-VAV
Rekuperační jednotka

Poznámka: 
Průřezy a délka kabelů musí být dimenzovány dle vzdálenosti a počtu el. spotřebičů.

Příkon / ks Dimenzování / ks
OPTIMA-R 2 W 4 VA

ARGUS-RC-C3DOC 2,5 VA
Systemair-E CO2 0,7 W
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School CREC/AIAS

Komunikace přívodní ventilátor 
Uzemnění 

Komunikace odvodní ventilátor

TOPVEX
Rekuperační jednotka

3

ModBus B

OPTIMA-FC-MOD
přívodní regulátor 

Pro ModBus komunikaci
Max. 30 ks VAV boxů

S-E3-DSP
Ovládací panel

Exoline B

Combox

92 90 91

61 60 G0 G 52 50 51

T

G0 G 43 42 41

Exoline A

G0 G 6 7 G0 G 6 7

•• ••

•
•

˷
˷

ModBus A

˷
˷

OPTIMA-FC-MOD
odvodní regulátor 

School CREC/AIAS

•
•

•
• 24 V

Ref.

ARGUS-RC-C3DOC 
Ovládací panel

Systemair-E CO2
Čidlo CO2

0 - 10 V
31 41

G0 G 8 7

Ref.

JYTY-O 4x1

Ref.
24 V

Místnost č. 1

T

∼

230 / 24 V

Trafo

230 V •

˷
˷

JYTY-O 2x1

FTP Ethernet 5E

FT
P 

Et
he

rn
et

 5
E

JY
TY

-O
 2

x1

TOPVEX FR
Rekuperační jednotka

TOPVEX TC, SC, TR, SR, FC
Rekuperační jednotka

41 40 42 AI4 0V AI5

˷ ˷

•

˷

Poznámka: 
Průřezy a délka kabelů musí být dimenzovány dle vzdálenosti a počtu el. spotřebičů.
Všechny digitální/analogové vstupy a výstupy je nutné nakonfigurovat v menu ovladače.
Změna konfigurace software na externí  řízení!

Příkon / ks Dimenzování / ks
OPTIMA-R 2 W 4 VA

ARGUS-RC-C3DOC 2,5 VA
Systemair-E CO2 0,7 W

Combox 3 VA
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PE

N

L1

G0

G

0-10V

1

2

A1

A3

G0

G

0-10V

A1

A3

A1

A3

1

2

1

2

-

0-10V

+

-

0-10V

+

4

76

4

75

4

74

Elektrická schémata  
TOPVEX FR

24 V

230 V

GND

N

WP
24 V

24 V

CYKY-J 3x1,5

JYTY-O 3x1

JYTY-O 3x1

JYTY-O 4x1

4 m součástí
dodávky

GND

N N

WP L1

G0

G 24V AC

93 0-10V DC, AO3

10 24V AC, Ref DO2

12 G0, DO2 Max 2A

10 24V AC, Ref DO4

14 G0, DO4 Max 2A

G0

G 24V AC

94 0-10V DC, AO4

10 24V AC, Ref DO5/DO6

15 G0, DO5 1st. DX Max 2A

16 G0, DO6 2st. DX Max 2A

10 24V AC, Ref DO7

17 G0, DO7 Max 2A

30 Ref AI1 

31 AI1

40 G0, Ref UAI1

41 0-10V DC, UAI1

G 24V AC

40 G0, Ref UAI1

42 0-10V DC, UAI2

G 24V AC

4 Ref DI6

76 DI6

4 Ref DI5

75 DI5

4 Ref DI4

74 DI4

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x1

Požární kabel

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x111

1

11

14

11

14

 PE   N    L

Čerpadlo topení 
(pouze HW verze)

Servoventil topení
(pouze HW verze)

Servoventil chlazení 
(alternativně DX chlazení)

Start DX chlazení 1 a 2 st.
(230V Max 8A)

Alarm hlášení

Čidlo teploty na přívodu

Čidlo statického tlaku - odvod

Čidlo statického tlaku - přívod

Externí STOP

Požární alarm EPS

Prodloužený chod

Uzavírací klapky
přívod/odvod

24 V

Čerpadlo
chlazení

ESH

-28H/DX

•1–st.

2–st.

Periferie E283-WEB

E283-WEB

4 m součástí
dodávky
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3 m součástí
dodávky

4P4C

Elektrická schémata  
TOPVEX FR

Exoline / BACnet MS/TP
přes RS 485

ModBus RTU
přes RS 485

Exoline / BACnet / ModBus přes TCP/IP

FTP Ethernet 5E

FTP Ethernet 5E

50 B

51 A

52 N

60 B

61 A

62 N

RJ45

RJ45Ovládací panel 
NaviPad

BMS systém

Periferie E283-WEB

UTP Ethernet 5E
alt. FTP Ethernet 5E

E283-WEB

Kabel součástí dodávky
Kabel není součástí dodávky

TOPVEX FR-HW
Rekuperační jednotka

TOPVEX FR-EL
Rekuperační jednotka

1x230 V / 3x400 V
dle typu a provedení jednotky

1x230 V / 3x400 V
dle typu a provedení jednotky



JYTY-O 2x1
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Elektrická schémata  
TOPVEX SC, TC, TR, SR, FC

Alarm hlášení
(Nutná změna konfigurace DO4 
na „Souhrnný alarm“)

CO2 čidlo / čidlo vhkosti

Tlakové čidlo odvodu

Tlakové čidlo přívodu

Alarm předehřívače 

Uzavírací klapka přívod

Uzavírací klapka odvod

Čerpadlo
chlazení

T51 L

PE

T61 N

DO1

T62 DO2

COM

X2 24V

0V

T63 COM

DO3

T66 DO6

COM

L

X2 N

PE

T65 DO5

COM

T64 D04

COM

T1 0

+

24V

T14 AI6

0V

24V

T15 AI5

0V

24V

T16 AI4

0V

T27 DI6

Ref

Čerpadlo topení 
(pouze HW verze)

Indikace chodu AHU

24 V

230 V

230 V

CU-27 Periferie

PE

N

L

+24V

-0V

+24V

-0V

L

N

PE

1

2

1

2

1

2

+24V

0-10V

-0V

+24V

0-10V

-0V

+24V

0-10V

-0V

CYKY-J 3x1,5

Kouřové čidlo „UG-3-O“ 

JYTY-O 3x1

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x1

CYKY-J 3x1,5

JYTY-O 2x1
CU-27

Vn
itř

ní
 z

ap
oj

en
í j

ed
no

tk
y

4 m součástí
dodávky

4 m součástí
dodávky

24 V
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Elektrická schémata  
TOPVEX SC, TC, TR, SR, FC

Zpětná vazba chlazení

Kontrola fuknčnosti FD 

(pouze pro švédský trh)

Externí požární alarm EPS

Prodloužený chod

Externí stop

Servoventil topení

Servoventil chlazení 
(alternativně DX chlazení)

Servoventil 
topení/chlazení

El. předehřívač

T28 DI5

Ref

T29 DI4

Ref

T30 DI3

Ref

T31 DI2

Ref

T32 DI1

Ref

24V

T71 AO1

0V

24V

T72 AO2

0V

24V

T73 AO3

0V

24V

T74 AO4

0V

24V

T81 UI1

0V

ref

24V

T82 UI2

0V

ref

24V

T83 UI3

0V

ref

CU-27 Periferie

  

+24V

0-10V

-0V

+24V

0-10V

-0V

+24V

0-10V  

-0V

+24V

0-10V

-0V

B

M

B

M

B

M

JYTY-O 2x1

JYTY-O 3x1

JYTY-O 3x1

JYTY-O 3x1

JYTY-O 3x1

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x1

JYTY-O 2x1

CU-27

Vn
itř

ní
 z

ap
oj

en
í j

ed
no

tk
y

Čidlo teploty přívodu

Čidlo teploty venkovní

Čidlo teploty prostorové



Čidlo teploty  
el. předehřívače

ModBus / BACnet přes 
RS485

ModBus pro řízení 
externích zařízení 
Systemair

LAN / Exoline / BACnet / 
ModBus přes TCP/IP

Ovládací panel 
NaviPad

24V

T84 UI4

0V

ref

GND

BMS B-

A+

0

24V

Ext-link GND

B-

A+

RJ45

RJ45

CU-27 Periferie

B  

M

RJ45
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UTP Ethernet 5E
alt. FTP Ethernet 5E

FTP Ethernet 5E

FTP Ethernet 5E

JYTY-O 2x1

3 m součástí
dodávky

4P4C

Kabel součástí dodávky
Kabel není součástí dodávky

TOPVEX TC, SC-HW
Rekuperační jednotka

TOPVEX TC, SC-EL
Rekuperační jednotka

1x230 V / 3x400 V
dle typu a provedení jednotky

1x230 V / 3x400 V
dle typu a provedení jednotky

3x400 V
oddělené napájení

Vestavěný 
el. ohřívač

CU-27

Vn
itř

ní
 z

ap
oj

en
í j

ed
no

tk
y

T14 - T16, AI
Max.  550mA
 
T61 - T66, DO
Max. 4A, 230VAC
 

T71 - T74, AO
Max. 750 mA
 
T81 - T84, UI
Max. 850 mA

Maximální zatížení svorek:

Elektrická schémata  
TOPVEX SC, TC, TR, SR, FC
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Uzavírací klapka

T51 L

PE

T61 N

DO1

T62 DO2

COM

24V

0V

Čerpadlo topení 
(pouze HW verze)

24 V

230 V

CU-27 Periferie

PE

N

L

+24V

-0V

CYKY-O 3x1

JYTY-O 2x1
CU-27

                   

Vysvětlivky

Vnitřní zapojení jednotky Externí zapojení 
a doporučený typ kabelu

Označení svorkovnice 
na CU-27

X2

TOPVEX TR, SR-HW
Rekuperační jednotka

TOPVEX TR, SR-EL
Rekuperační jednotka

1x230 V / 3x400 V
dle typu a provedení jednotky

1x230 V / 3x400 V
dle typu a provedení jednotky

Vestavěný 
el. ohřívač

Elektrická schémata  
TOPVEX SC, TC, TR, SR, FC
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Související výrobky

Rekuperační jednotky s protiproudým výměníkem tepla

Rekuperační jednotky s rotačním výměníkem tepla

Rekuperační jednotky s rotačním výměníkem tepla

SAVE VTC 200

SAVE VSR 150/BSAVE VTR 100/150B

SAVE VTC 300/500

SAVE VTR 275/B SAVE VTR 250/300B

SAVE VSR 300/500

SAVE VTC 700

SAVE VTR 700SAVE VTR 500

Značka Green ventilation

Eurovent certifikát 

Passive House Institute certifikát 

SAVE VSC 100/200/300

SAVE VSR 200/B
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Kompaktní rekuperační jednotky

Kompaktní rekuperační jednotky

Modulární a speciální jednotky

TOPVEX SR

GENIOX

TOPVEX TR

TOPVEX TC CL

TOPVEX FC TOPVEX FR

TOPVEX SC

AQUAVENT KA SENSE
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 www.systemair.cz

Provozovna a centrální sklad
Obchodní zastoupení 
Praha, střední a severní Čechy
Hlavní 826
CZ-250 64 Hovorčovice
Tel. +420 283 910 900-2
praha@systemair.cz

Obchodní zastoupení 
východní Čechy
Průmyslová 526
CZ-530 03 Pardubice
Tel. +420 724 824 083
pardubice@systemair.cz

Obchodní zastoupení 
západní a jižní Čechy
Petrovická 674
CZ-399 01 Milevsko
Tel. +420 725 931 552
milevsko@systemair.cz

Obchodní zastoupení 
severní Morava
Fryštátská 238/47
CZ-733 01 Karviná - Fryštát
Tel. +420 725 851 520
karvina@systemair.cz

Obchodní zastoupení 
jižní Morava
Žarošická 4395/13
CZ-628 00 Brno - Židenice
Tel. +420 775 166 792
brno@systemair.cz

Systemair a.s.
Oderská 333/5
CZ-196 00 Praha 9 - Čakovice 

Tel.: +420 283 910 900-2
E-mail: central@systemair.cz
www.systemair.cz


